

## ..... Caveant consules!

Deschiderea parlamentului s'a făcut în zile de negre prevestiri. Ca în tragediile antice, sinistrul erou al alegerilor sugrumate, D-l I. C. Brătianu, își simte conștiința prinsă sub piatra vinovăției, Cinic, însă urmărit de viziunea propriilor păcate nu-se mai poate ascunde ca până acum, tulburarea.

Ca un mare capitalist, în deconfitură, a vrut și-n alegeri și—mai ales—după alegeri să-și salveze creditul prin național-tărăniști. A cedat totul și totuși a fost respins. Nu se putea ca partidul vieții nouă să mai prelungească în dauna țării—agonia partidului liberal.

Atunci, șeful partidului decrepit, a trecut la amenințări și la acte ce trădează slăbiciunea, pierderea cărnei.

Zei când vor să piardă pe cineva îi iau mințile.

Puterea executivă, dă ordin de arestare și fostul subsecretar Manoilescu e depus la Jilava—După atâtea răsturnări ale dispozițiilor constituționale, iată acum și confundarea puterilor în stat.

Principul de bază al monarhiilor constituționale, separația puterilor în stat, iată-l înlăturat.

Aceasta înseamnă însă dictatură. În mâna unui om sau unui partid și dreptul legislativ și cel judecătoresc și cel executiv.

Iar, atitudinea aparentă de apărători ai ordinii și realitatea palmuirii opiniei publice, constituiesc, în împrejurările de azi, o provocare fără rost.

În adunările legiuitoare ca și n marele public, amenințările n-au prins și șefii partidelor de opoziție au subliniat starea imposibilă în care s'a pus, singur, guvernul.

Ce va fi? Toată pasărea pe limba ei pierde.

Guvernul va trebui să lase puterea redând țării legalitatea, în cadrul căreia poporul să-și poată spune—liber—cuvântul.—Partidul Național-Tărănesc veghează.

## Insemnări politice pentru cei mulți

Dece Partidul Național Tărănesc nu poate și nu trebuie să condeie la nici un acord cu Liberalii.

de Al. I Dum-Coltești

Vom încerca în acest loc, să dăm un răspuns sentimentului de nedumerire și nemulțumire, din opinia publică, privitoare la problema arătată: Dece cele două forțe reale ale țării, Partidul Național Tărănesc și Liberal nu ajung la o înțelegere pentru progresul țării? În ce măsură Partidul Liberal mai merită calificarea de forță politică se va vedea din cele ce urmează.—Partidul Liberal, grație vigoarei și ideilor primenitoare dela început ajutat de aportul păturei mislocii, interesată la viața publică prin programul ce lărga sfera vieții politice ajunge să întreacă pe celălalt partid, conservator, rămas anchilozat în vechile forme și agățat de privilegiu, care-l făceau surd și orb la chemările vremii

Acestui credit, acordat de cei mulți, dărește Partidul Liberal ascensiunea și întărirea sa. Ajutat și de contribuția unui alt factor și mai determinant, regele acest partid ajunge și se quasi perpetuiază la putere, în timp ce conservatorii sunt reduși la o entitate necesară în sistemul rotativei la guvern. Pe lângă acest razim social—pe lângă această contribuție, fondate pe o simpatie și un credit anevoie de analizat, acest partid a mai avut și șansa de nu i se fi opus de către corpul social un alt instrument politic serios, în locul conservatorilor în declin. Câte-va formațiuni, în jur de persoane, destul de efemere și măcinate de același racile, n-au putut fi un adversar serios pentru Partidul Liberal. Parvenirea Liberalilor concide însă cu perioada de înfiorare economică a țării. Uitând de o firească incompatibilitate între cele două puteri, acest partid, după puterea politică, pune stăpânire și pe cea economică; parează tot prezentul și scomptează tot viitorul economic al Națiunii. Fatal, ei ajung la o burghezime politică

în loc de una economică, ce se traduce printr-o cliență politică, asigurată prin lanțurile interesului și menită să îndeplinească rolul de pionieri și cadre al partidului în fixarea corpului electoral, mai ales după război, când în stinctul de conservare avertiza de Liberali că vor fi înăbușiți și majorați de noile curente. Pentru satisfacerea acestei cliențe politice se trece peste orice nevoie obștească și se neglijează cele mai vitale interese ale țării. Astfel se explică vitregirea permanentă a păturei rurale, în ce privește credite, educație, surse de venit, etc. Războiul cu toată exoeriența trasă din frământările celorlanți, timp de doi ani, a fost pregătit, în așa mod, că va fi tot deauna cea mai vorbitoare dovadă a ticăloșiei acestei sisteme de guvernare.

Războiul a demascat pe Liberali și i-a arătat goi în adevărata lor existență: egoiști, interesați bănește, până la încoștiență față de națiune și lipsiți de patriotism. Împrejurările sociale cheamă la viața publică marile masse sociale:

Infirmități politice de până acum, devenite adevărați cetățeni și proprietari de pământ vor determina guvernarea și vor înăbuși cadrele Liberale. Le rămânea, însă, acestora, un corectiv foarte important: Puterea economică, oculta și posibilitatea de corupție și constrângere. Primele încercări îi favorizează și ele, pe Liberali, cari se folosesc de zăpăcială. Poporul înform și nedisciplinat, masiv prin proporții, dezorientat, însă și neiterarhizat, își caută idoli. Unul, Generalul Averescul, agită steagul celor două idealuri post-belice: răspunderi și reforme: Se știe că Liberali, grație nepriceperii politice a instantaneului Șef și mijloacelor arătate, înlătură pe unele și corijează pe cele-lalte: Nevoile, însă, rămăneau și își căutau o expresiune și un instrument de satisfacere. Apele se cristalizară în corpul Partidului Național-Tărănesc, vechiu prin aspirații și idealuri, unind întrânsul energie, număr și maturitate. Sunt cunoscut piedicele așezate în calea acestui partid cum a știut să le depășască ajungând, plin de vlagă, până în prezent.

Jașa de curentul ce se anunță prea năvalnic, liberalii, în disperare riscând totul pentru tot, fac greșeli, comprimă sfera socială până la explozie, dar tremură. E de neîgăduit că în timpul din urmă,

dânsii au forțat chiar posibilul cu care erau obișnuți și în disprețul ori cărei jene și cu o lipsă de teamă amețitoare, au îndreptat toate Instituțiile Statului în sensul intereselor lor. Realitatea când se va cunoaște va fi uimitoare! D-l I. C. Brătianu, neînțelegând să suporte nici cel mai mic control, sau să convie la cel mai suportabil arbitraj, a pus totul pe o carte. Până acum a câștigat. În locul dibăciei, dusă odată cu strategiile defuncții ai partidului, D-sa utilizează rețetele satrapilor și a uzurpatorilor. Acrobația, însă, începe să devie prea periculoasă și plină de riscuri. Pentru prima oară, D-l I. C. Brătianu observă că Stanca Terpeiană este foarte aproape de Capitolium. Atunci aleargă după colaborarea aderarea sau a altui soi de achiesare a partidului Național-Tărănesc, la politica D-sale. Simțind nevoia imperioasă a complicității, nu atât pentru a împărți răspunderile, cât pentru a scăpa de ele, D-sa o încearcă tocmai în persoana acelora, cari singuri pot cere darea în judecată a partidului liberal. Național-Tărăniști refuză și vor refuza; pentru că nu înțeleg să se facă complicii unei politici odioase și falimentare și nu pot trăda nădejțile ce s'au pus într'înși.

Rațiunea, de altfel evidentă, în numărul viitor.

10 Oct. 1927

## Pentru Alba Iulia

În vizita sa la Vâlcea, D-l Ion Mihalache ne-a făcut cinstea de a ne socoti printre vajnicii luptători ai cauzei național-tărăniște — Examenul — crede D-sa — l-am fi trecut și la Dolj — De aceea va fi fericit să ne vadă în cât mai mare număr la Alba-Iulia. — Următorii acestei dorințe, anunțăm pe prietenii noștri că pot lua deci parte la congresul dela Alba-Iulia oricare ar voi. Rămâne însă ca până la 15 Noiembrie, acel care voește să participe la congres să anunțe — recomandat — secretariatul partidului. Aceasta pentru a putea îngriji din vreme de transport.

Neîndoios că fiecare membru va suporta egal cheltuielile ce va necesita participarea.

Încă odată deci, ne facem datoria plăcută de a vă anunța acestea și a vă ruga să comunicați la timp cele mai de sus.

Organizația.

# Consfătuirea dela Râmnicu-Vâlcea

## Importante declarații ale D-lui Ion Mihalache

În ziua de 26 Octombrie, D-l Ion Mihalache a venit în județul nostru pentru a boteza la Mateești pe copilul prietenului Mihai Roșianu.

Cu acest prilej, a avut loc o consfătuire politică în Râmnicu-Vâlcea. Consfătuirea în cercul restrâns al comitetului județean, a avut loc după dorința Domnului Mihalache.

În casele Domnului Livezeanu, unde s'a luat ceaiul — au fost de față D-nii: Dinu Simian, Marin Popescu, D-r. Roșescu, I. Diaconu, I. Godeanu, V. Novăcescu, I. Andreescu, Em. Răuț, P. Droc, I. Vasiliu, Gb. și Anton Diaconescu, Tică, Al. Popescu, Const. Sorescu, Dem. Dogăroiu, F. Ucă, P. Prodan, Magilescu, Mitică Berbescu, Al. Dumitrescu-Colțești, N. Șteflea, Iliescu, Oprețoiu, Const. Tetoianu, N. Georgescu, Moșteanu, Vică Georgescu.

D-l Ion Mihalache dorind să aflu stadiul reorganizării partidului în Vâlcea, a luat cuvântul D-l Dinu Simian — președintele organizației de Vâlcea. D-sa a făcut o succintă expunere a situației actuale a organizației, arătând că organizațiile comunale se întregesc pe fiecare zi sub controlul șefilor de sectoare și la îndemnul organizației centrale. D-sa a pus în curent pe D-l Mihalache de spiritul anti-liberal de care alegătorii — în genere — sunt stăpâniți și care este o garanție că național-tărăniștii — în scurt timp — vor domina situația politică în Vâlcea. Pentru desăvârșitul succes — continuă D-l Simian — organizația a pus în luptă o nouă foaie, „Cercul”, care câștigă, pe fiecare zi, opinia marelui public; paralel cu aceasta se stăruiește la crearea unui institut de bancă serioasă care, fără speculă sau camătă — va avea rolul să înlănească celor sugrumați de băncile liberale, descătușarea, scoaterea de sub robia în care zac astăzi.

D-sa subliniază că în fața atotputerniciei liberale, centrala organizației național-tărăniștii și — în special — Domnul Mihalache va trebui să dea toată atenția organizației Vâlcene, care are condițiuni excepționale de grele în lupta ce duce.

Domnul Ion Mihalache luând cuvântul, aduce mulțumiri, în numele partidului, organizației noastre, pentru excelenta echipă ce-a dat în alegerile dela Dolj și relevă meritul Vâlcei de-a fi putut lua cele mai multe voturi la secțiunile unde a luptat.

După acesta, D-l Mihalache, își exprimă bucuria de a vedea că organizația de Vâlcea, potrivit statutelor și invitațiilor centrului, este

printre cele dintâi cari și-au ținut congresul dându-și noi comitete de conducere. Felicită organizația de spiritul larg înțelegător al nevoilor de luptă în care s'a constituit și apoi face următoarea expunere politică:

„Înțeleg condițiunile în care D-v. la Vâlcea lucrați, când aveți în față prototipul fanariotului, pe I. G. Duca, omul fără nici un scrupul. La adăpostul principiilor partidului nostru vom avea de combătut nu numai concepțiile politice liberale, ci și concepțiile economice. Tărănișmul nu este o doctrină artificială, el reprezintă un curent social care își are temelia în natura agricolă a țării noastre.

„Este de recunoscut că, în toate țările agricole, cu proprietate mică și mijlocie, cum e și la noi, lupta economică nu se poate duce decât prin organizarea și disciplina agriculturii în legătură cu un curent țărăniștii și pe bază de cooperative; chiar dacă în toate țările s'ar alege la guvern țărăniștii, totuși nu s'ar putea concepe — cum s'a întâmplat în Rusia — ideea de răsturnare a capitalului care va rezista cu îndârjire. La noi, unde industria e în formație și stă în mâna partidului liberal, la noi unde capitalul este monopolul unui partid care stăpânește totul, lupta se va da numai prin cooperare. Negreșit, nu prin actuala pseudo-cooperare care nu se preocupă decât de câștigul ei ca întreprindere, ci de o adevărată cooperare în care câștigul să nu revină negustorului cooperatist, ci producătorului.

„Cooperativa aceasta va însemna liberare, descătușare, răsturnarea nu a capitalului ci a monopolizării lui de un partid sau de instituție, ca Banca Națională care e tot una cu partidul liberal.

„Odată la guvern, partidul național-tărăniștii, va introduce, în legătură cu interesele unei nații de țărani într-o țară în care principiul bogăției este produsul agricol, spiritul cooperatist în locul celui negustoresc de tarabă al partidului liberal. Evident, menajând capitalul, în măsura în care el servește economiei țării, va desființa însă monopolul capitalului liberal, de azi care sugrumă viața normală a țării și o face dependentă de necesitățile unui partid, dar nu ale unui popor. Aceasta va fi sistemul partidului național-tărăniștii pe tărâmul economic.

— „Și-acum, Domnilor, să trecem la altă chestiune, aceea pur politică, care azi, după arestarea

„D-lui Manoilescu, interesează pe toată lumea, în cel mai mare grad. Ceea ce preocupă în prezent, partidul nostru este congresul dela Alba-Iulia. Era o obligație a protocolului de fuziune a partidului național cu cel țărăniștii, constituirea comitetelor județene. Congresele județene aveau dar, această misiune. Mai trebuiau însă să facă ceva aceste congrese: să pregătească congresul general al partidului dela Alba-Iulia. Am ales, Domnilor, Alba-Iulia ca pe un loc simbolic al românismului în care se vor examina de noi două puncte: orientarea politică a partidului în împrejurările de astăzi și tactica luptei de azi înainte. Va fi o zi de explicațiuni excepționale pentru că situația este fundamental schimbată pentru partid și atunci trebuie să trăim ca partid, conform condițiilor ce apar. Considerând situația politică, vom trebui să ținem seama de echilibrul de forțe politice în joc și de obiectivul ce urmărim.

„Dacă vom îndrăzni, cum până se pleacă pentru noi, un prim adevăr. Cât trăia regele, forțele se grupau astfel: Deoparte, național-tărăniștii, rezemați pe simpatia maselor. De cealaltă parte, liberalii cu banii lor, cu instituturile de stat în mâna lor: Jandarmeria la ordinele lor, ca în Italia, miliția fascistă.

„(Ca dovadă: Dr. Angelescu în timpul alegerilor generale a fost bruscat și arestat de jandarmi.

„Nimeni dela liberali n'a suflat, n'a protestat în cameră sau în presă căci nu voiau să-și mustre copilul); În mâna lor capii bisericii ai armatei ai finanțelor și toți funcționarii superiori.

„La aceste două forțe se adăoga a treia: Regele. Regele defunct cu prestigiul lui dinastic, cu creditul lui imens, personal (făcuse războiul, împroprietărirea, votul etc.) regele mare și loial care, ori de câte ori era vorba de o schimbare de guvern se găsea alături de liberali și împotriva noastră—Erau deci, doi contra unul.

„Astăzi cu regența lucrurile sunt altele — Regența nu mai poate zice: așa cred. Regența, pentru prestigiul ei, pentru ființa ei și pentru a-și păstra o quasi — independența nu va putea fi oricând și oricum alături de liberali. Ca dovadă, invalidarea dela Bălți. Mirto i-a arătat abuzurile săvârșite la Bălți, a cerut și-a obținut o anchetă în prezența lui ca reclamant și Sergie Niță a fost invalidat. Regența lucrează deci, descoperit și ea nu

„e o forță prin ea însăși ca — altă dată — regele. Atunci forțele în luptă rămân două: Liberalii și Național-tărăniștii. În aceste condițiuni liberalii se pierd, se frământă, disparează. Dovadă: arestarea lui Manoilescu, paza castelului dela Florica, de jandarmi, paza pe care o instituie în drumul ce face, Ion Brătianu.

„Noi nu facem politică de simpatii; obiectivul nostru este dezvoltarea economică și sufletească a acestui popor la adăpost de dominația liberală. Vrajmașul acestui concept este partidul liberal, iar noi aparem ca adversarul lui firesc. Iată dar obiectivul nostru. Nu ne putem lăsa ademeniți de invitațiile pe cari D-l Brătianu ni le face prin D-l Vaida-Voevod. Convin să ne dea tot: câți miniștri vrem, câți prefeți vrem, câți deputați și senatori dorim: ne declarăm moștenitori la putere. Dau totul, afară de inițiativa politică. Or, aceasta n'o putem lăsa noi, pentru această inițiativă se sbate de zece ani partidul țărăniștii și nu poate renunța la ea căci tocmai ea înseamnă viața nouă la care aspirăm. Orientarea va fi deci independentența acțiunii noastre pentru realizarea programului prin răsturnarea liberalilor singurul nostru obiectiv.

„Negreșit, se va dezbate la Alba-Iulia și tactica în fața abuzului. Până acum am făcut pregătirea sufletească a alegătorului; va trebui să i-o complectăm fixându-i atitudinea de rezistență conștientă în fața abuzului. Aceasta nu înseamnă răzvrătire ci capacitatea alegătorului contra arbitrarului; noi ne vom apăra; răzvrățiții vor fi ei care, cei dintâi, calcă legea. Riscul va fi prea mic față de scopul ce atingem: deșteptarea celor adormiți. La Alba-Iulia, vom da deci un avertisment D-lui Brătianu, autorul unic al sistemului de fraudă electorală.

„Va fi un ultimatum de care va lua act țara toată. Va înțelege astfel și Ardealul și Basarabia că țara infractorilor — cum ne numesc azi, nu e țara fraudelor lui Brătianu, ci o alta, cinstită și dreaptă și care trăește prin și pentru legalitate“.

### Intrunirea politică dela Mateești

După consfătuirea dela Râmnicu-Vâlcea, Domnul I. Mihalache, însoțit de participanții la consfătuire, s'a îndreptat spre Mateești. Aci, mulțimea sătenilor în haine

de sărbătoare, organizațiile național-țărănești de pe Valea Oltețului, formau o mare de capete care — în largi talazuri — întâmpină pe oaspeți. Urălele nu mai încetau și-n ochii sătenilor străluceau lacrimile bucuriei.

Odată terminată ceremonia botezului copilei D-lui Mihai Roșianu, D-na Mihalache, D-l Ion Mihalache și oaspeții s'au așezat la masă. Spre sfârșitul mesii au închinat pentru nași și familia de gazdă D-nii Livezeanu, Tetonianu, Dinu Simian, Vică Georgescu, I. Mihalache.

A răspuns în cuvinte de emoționantă modestie D-l M. Roșianu, mulțumind fericit celor cari îl cinstiseră cu prezența lor.

După masă, în curtea caselor D-lui M. Roșianu, a avut loc întrunirea politică la care s'au pronunțat cuvântări entusiaste de D-nii:

**Vică Georgescu.** D-sa arată că prilejul botezului care înseamnă curățire de păcate și trecerea din lumea neagră a păgânismului în cea luminată a creștinismului, poate fi folosit ca o zi în care, cetățenii cari fac politică, se pot purifica, scuipând scârbiți în urmă spre vremea de păcat în care i-au împins liberalii și îndreptând brațe de nădejde spre partide de lumină mântuitoare, deschise de partidul național-țărănesc.

**Al. Dumitrescu — Coltești.** Evocând plaiurile de pe care el însuși a plecat, cheamă la luptă pe alegătorii Vâlceni în jurul Domnului Mihalache reazămul suprem al românismului.

**Preotul Cumpănașu.** Intr'o admirabilă alocuțiune, pune în legătură învățăturile creștinești cu politica ce trebuie să facă țăranul și stăruie în învățătura că izbânda e acelor îndrăzneși.

**D-l Petre Droc.** Amintește de loviturile ce-a primit el și alți tovarăși de luptă în slujba partidului și arată că suferința nu face decât să întărească Deaceea spune D-sa nu vă feriți și nici vă înfricoșați ci luptați înainte.

**D-l Em. Răuț,** avocat din Drăgășani, face un apel la săteni să nu se fiină departe de politica țărănească și o rugăminte către D-l Ion Mihalache de a veni cât mai des în mijlocul vâlcenilor cari îl iubesc atât.

**D-l Năică Georgescu.** Intr'o spirituală și scurtă cuvântare, observă asistenței că D-l I. Mihalache pe care ziarele îl arată în caricatură bătrân—garbov e dinpotrivă — tânăr și frumos. Asta înseamnă că D-sa are timp să lupte și să înfrângă; că aceleași gazete l le arată voinic și mare, dar el e mic—oricum—buturuga mică răstoarnă carul mare liberal.

**D-l Marin Popescu,** avocat

din R.-Vâlcea, arată apropierea între muncitorii orașelor, meseriași sau profesioniști și muncitorii brazdei. Arată cum, frații fiind toți în același nevoi se cuvine să ne străduim pentru aceeași izbândă a partidului muncitorilor de sub conducerea D-lui Iuliu Maniu și Mihalache.

După aceștia vorbește **D-l Mihalache.**

Este greu să redai — dacă nu ești stenograf — frumusețea unei cuvântări a D-lui Mihalache.

D-sa este așa colorat în stilul oratoriei sale, este așa plin de imagini că nimeni nu poate avea măcar talentul de a-l reda. D-sa arată că săteanul face și trebuie să facă politică. Când el se plânge că i s'a furat votul, că-l împilează autoritatea sau că-i nedrept și mare impozitul ce plătește, asta înseamnă că el simte nedreptatea ce-l apasă din pricina măsurilor și conceptelor po-

litice actuale. Că, astfel fiind privit săteanul, ca unul ce n'are cuvânt să să plângă ci numai să plătească, dacă el vrea îndreptare numai poate fi în slujba liberalilor. Liberalii sunt un partid de pricopsiți ai băncilor în timp ce sătenii stau goi și nemâncăți. În felul acesta ei n'au nimic comun cu liberalii și locul lor e în partidul țărănesc. Deaci mai pot nădăjdui scăparea.

Țăranii trebuie deci să se întărească în această credință și când toți vor fi pe un loc, când nimeni nu se va mai face coadă de topor la liberali, drepturile țăranilor vor fi respectate. În fața răndurilor îndeșite ale alegătorilor țărăniști, nici jandarmii și nici funcționarii abuzivi nu vor mai rezista. Vor intra atunci și ei în legalitate, dacă nu de voie... de nevoie, țăranii răspunzând cum se cuvine acelor cari îi nesocotesc

REP.

## Situația politică

(15 — 31 Octombrie)

— La 15 Octombrie s'a redeschis parlamentul fraudei, al urnelor furate și al jandarmilor ca după alegerea biurourilor, să se închidă pe o săptămână.

Guvernul competențelor nu are întocmite legile de mult anunțate, așa că D-nii parlamentari au trebuit să-și ia osteneala a se retrage pela domiciliu... după o activitate atât de istovitoare... pentru bugetul statului.

— „Taciturnul“ omul care tace și... trage sforile, a vorbit și a vorbit nu odată, ci de trei ori, la trei ziariști străini, veniți pentru congresul presei latine.

D-l Brătianu își varsă veninul contra „umbrii“ și contra partidului național-țărănesc.

D-sa redeschide pentru străinătate o chestiune interzisă cel puțin până acum, a se discuta în țară.

— Neputința liberalilor de a duce la bun sfârșit guvernarea, — rezultat al unor alegeri pătate — se învederează prin repetatele lor oferte de colaborare ce ne fac. Ca urmare dorinței d-lui Brătianu, fruntașul nostru D-l D-r Vaida-Voivod fost prim ministru, a luat contact cu d-sa. Rezultatul acestei convorbiri a fost nul.

— Un eveniment senzațional: Arestarea d-lui Mihail Manolescu, fost ministru A-verescan. Motivul? Complot contra actualei orânduiri monarhice! Abcesul a spart. În momentul când chestiunea Interzisă se consideră închisă, d-l Brătianu face să se vorbească de ea cu toată amploarea.

In cameră a avut loc debaterăa acestei arestări. Partidele din opoziție au protestat contra arestării unui fost ministru, care a reprezentat țara în tratative cu țări străine, pentru un motiv așa de puțin serios. D-l Brătianu ca întotdeauna, și-a asumat răspunderea! Explicațiile d-sale promise de ziarele partidului, cu multe zile înainte, nu au lămurit chestiunea.

D-sa a căutat să solidarizeze toate partidele în acțiunea sa, invocând aceeași marotă, pericolul extern.

D-l Iuliu Maniu prin declarația făcută și prin explicațiile cu care a însoțit acea declarație a pus chestiunea la punct. Arestarea este ilegală, iar chestiunea interzisă fiind adusă la lumina zilei de d-l Brătianu însuși, va fi discutată la momentul oportun, pe care îl va alege d-sa.

— Guvernul, pentru a da impresia unui vast complot, urmărește arestarea și a altor foști demnitari averescani

— Toate organizațiile partidului național-țărănesc se prepară pentru Congresul dela Alba-Iulia, care va marca începutul unei noi epoci în politica țării.

Guvernul are din această cauză, nopți albe...

Rugăm pe toți prietenii noștri din județ cari ne întrebă de formalitățile organizării să procedeze întocmai cum prevăd instrucțiunile publicate de noi pe pagina III a No. 1 și 2 din „Cercul“.

Orice alte lămuriri, peste cele prevăzute în această pagină, se vor cere la secretariatul partidului.

Citiți cu luare aminte fiecare rând din „Cercul“. Oriunde, puteți afla lucruri și deprinde învățături, de folos în viața politică.

## Sănătatea publică

Programul partidului național-țărănesc la capitolul XIII — sănătatea publică — fixează normele de organizare și aplicare ale serviciului sănătății publice în modul următor:

„Serviciul sănătății publice va fi reorganizat ca serviciu tehnic independent, care să cuprindă toate problemele referitoare la menținerea sănătății și vigoarei generațiilor actuale și viitoare a populației.

Bazat pe principiul descentralizării el va trebui să pătrundă în toate ramurile vieții administrative până la comună. O educație rațională va trebui să garanteze armonia indispensabilă între fizic intelect și caracter, ca fundament esențial pentru validarea națiunii“.

Bazați pe aceste principii se va căuta să se îndrumeze activitatea serviciului sănătății publice în vederea punerii în practică a chestiunilor noi de medicină socială.

Serviciul sanitar a fost considerat până acum ca un serviciu cu totul izolat; medicul sanitar se mărginea la înregistrarea cazurilor de boală ce i se prezentau, la tratarea lor și în cazuri de boli molipsitoare, a aplica dispozițiile legii și nimic mai mult. Chestiunile de profilaxie, de prevenire a boalelor au fost cu totul ignorate.

Rolul medicului sanitar trebuie schimbat cu totul. Medicul sanitar trebuie să conlucreze cu toate ramurile de activitate cetățenească: pentru a pune în practică cunoștințele noi — de specialitate — ale medicinei sociale; trebuie să contribuie la popularizarea științei medicinei în masa mare a populației. El trebuie să schițeze planul, să-l expună, să-l dirigă și el trebuie secondat de toți factorii culturali, administrativi, și economici, pentru a-l pune în practică și a obține rezultatele satisfăcătoare. Higiiena școlară, igiena individuală, colectivă, a locuințelor, educația fizică, educația medico-socială, pentru prevenirea și combaterea boalelor sociale și molipsitoare, trebuie să intereseze de aproape pe toți: copil, părinte, m a m e, învățător, preot, autoritate comunală administrativă.

Plecând dela principiul — conservarea capitalului om — întreagă organizarea sanitară a țării trebuie să se îndrepte în această direcțiune. Până acum la noi nimeni nu au evaluat la cât se ridică pierderea națională și socială, prin dispariția de timpuriu a indivizilor: copii, adolescenți, adulți — morți din cauza ignoranței, neștiinței, bolilor molipsitoare și sociale, cauze cari s'ar fi putut evita și deci s'ar fi mărit capitalul de producțiune al țării noastre.

Această organizare a fost pusă în practică în alte țări în ultimii 30 de ani — în Germania, Anglia, America — iar după războiu în Franța, Italia cari în elanul lor, luând exemplul dela vecini, aproape că le-au întrecut în modul practic de organizare.

Îndreptarea condițiilor de ig nă, combaterea boalelor molipsitoare, a boalelor sociale: pelagra, paludism, tuberculoza, boli venerice, alcoolism, combaterea mortalității



copiilor, protecția mamei, a copilului, trebuie să fie preocuparea de competență a conducătorilor instituțiilor sanitare și ale statului.

Calauzit de aceste principii încă din 1914 am căutat să le pun în practică și în numările viitoare a gazetei noastre „Cercul” voi arăta pe rând rolul fie cărui membru din societate în aplicarea cunoștințelor noi ale medicinei și înlăturarea multor rele de care suferim.

Conlucrarea între: medic, învățator, preot și autoritate administrativă comunală aduce repede la realizarea scopului ce-l urmărim: a avea copii și cetățeni sănătoși și vițoși, în lăturând boalele cari aduc jalea și ruina familiei și societății noastre.

Dr. G. ROȘESCU

20 | X | 927

## Din Drăgășani

Victor Dobrițoiu în calitate de contabil al băncii Aninoasa a bătut crunt în ziua de 18/IX/927 pe locuitorul D-tru A. Viloiu, în localul băncii, fiind de față D-l Președinte D-tru Lăzăroiu, casierul Al. Lăzăroiu, Ion H. Bosoagă și alți, care venise să-și ridice o sumă de bani ce o are depusă la bancă.

Sub influența sa de agent bătuș liberal, D-l conductor I. Țuțurman nu a voit să fină seama de cererea și plocioanele că i-au făcut 86 locuitori din Aninoasa pentru repartizarea a 15 prestatori pentru repararea unei șosele de interes general.

După 2—3 zile de lucru au fost schimbați acei prestatori, dândule în altă parte să lucreze.

Intrebăm pe D-l conductor, astfel își face serviciul? Avem plângerea locuitorilor, cari cer drepturile.

## IMAGINI

Din cuvântările D-lui Ion Mihalache la Vâlcea

Când stai la comedie, în bălci, crezi că Vasilache se mișcă cu puterile lui și te injură el. În dos însă, după pierdere, stă scamatorul care trage sfora și vorbește cu glas schimbat.

Averescu în politică e Vasilache iar Brătianu e scamatorul.

Liberalii se laudă că au făcut expropriere și-au dat votul universal. Ei au dat asta de nevoie, în timpul războiului, că n-aveau ce să se facă. Exact ca țiganul:

Trecând pe-o punte, țiganul, i-a scăpat luleaua în apă și

când a văzut, bistul, că n'are ce mai face a zis și el: Să fie de sufletul tatii, că o dădui de voie nu-mi căzu de mi'o luă apa?

Articolele legilor noastre, stau cioturi în drumul ălor mici; când se lovesc însă de ele, ai mari, plesnesc și ele. La noi, hoții, când sunt prinși, nu intră în pușcărie și nici în codru — dacă scapă hoții intră în slujbă.

Banca Națională e cloșca a mare care se ouă aur. Și ouă cum o stoarce Brătianu, dar numai în cuibare liberale.

Arma săteanului în lupta politică trebuie să fie votul. Dar, ca de orice mașină trebuie să știi să te folosești: tragi din Mateești (vorbea la Mateești) ochești pe Duca la Râmnicu Vâlcea și plesnește Brătianu la București.

VIG

Citim în Ziarul „Dimineața”

Trei revizori școlari de județ în Vâlcea

Lupta dintre revizorii guvernamentali. — „Două săbii într'o teacă”... Care este revizorul legal?

Un mic istoric al unei serii de numiri și revocări

Odată cu numirea aparatului stabil de control al învățământului de toate gradele, sub ultima guvernare liberală care a precedat pe cea averescană, a fost întărit ca revizor școlar inamovibil al județului Vâlcea, d. I. Buricea.

Acesta, însă, cu toată inamovibilitatea sa, — și urmând soarta colegilor din toată țara, — odată cu venirea averescanilor la putere, a fost înlocuit din demnitatea ce ocupa, legea inamovibilității întregului aparat de control al învățământului, fiind suspendată de ministrul averescan al școalelor.

Inlocuitorul d-lui Buricea a fost d. Popescu Ceausanu. Acesta a continuat să funcționeze ca revizor școlar al județului Vâlcea, până după venirea noului regim.

Legea talonului ar fi dictat ca d. Popescu Ceausanu să împărțese soarta d-lui Buricea, când i-a căzut partidul dela putere. Dealtfel, d. dr. Angelescu, repunând în stare legală aparatul inamovibil de control al învățământului, așa cum îl numise d-sa, a încercat să restabilească și situația dela Vâlcea.

Dar, lucrurile au eșit contrar așteptărilor.

D. Popescu Ceausanu n'a fost îndepărtat de-a dreptul din demnitatea ce ocupa; a primit, numai, un concediu până la 20 Septembrie; deci, i s'a pastrat slujba în care fusese numit în 1926.

În același timp, a fost numit revizor al Vâlcei, cu „delegație fără termen”, d. N. Mărăcinescu, guvernamental.

D. Buricea, inamovibilul, care se aștepta să se vadă repus în drepturile sale, odată cu restabilirea legii care asigură în 1925 inamovibilitatea aparatului de control al învățământului de toate gradele, — a fost uitat, intenționat sau nu, și lăsat pe din afară.

Trei revizori cari încasează...

Iată, deci, trei revizori școlari de județ, funcționând deodată formal și cu drepturi, dar mai ales încasând lefuri pentru aceeași demnitate și același timp servit.

Pentru încasarea lefurilor respective, fiecare „revizor”, — dintre cei trei formali și cu drepturi — au alcătuit ștate de plată și au cerut ordonanțarea.

D-lui Buricea — fiind revizor inamovibil, — să fie trimise spre ordonanțare ministerului, iar ștatele d-lui N. Mărăcinescu, — cel cu delegație fără termen, — să meargă la ordonanțare la inspectoratul regional Craiova.

D. Popescu Ceausanu își primește salariul ca fiind în concediu. — Inșă, farsa nu se termină aci.

Când miniștrii își apără protejații...

D. Buricea e agreatul d-lui dr. Angelescu, iar d. Mărăcinescu al d-lui Duca.

Șef al organizației Vâlcea e d. I. G. Duca și d-sa ține să-și aibe la conducerea județului, partizani personali. De aceea, prefectul județului Vâlcea, d. I. Niculescu, susține pe d. Mărăcinescu la revizorat.

D. Buricea, la rândul-i, nu se dă bătut. Amenința și d-sa cu acționarea în judecată și darea la parchet a d-lui Mărăcinescu, pentru uzurpare de titlu.

Asupra pagubelor școalei vâlcene, isvorite din aceste certuri, nu mai insistăm. Ele sunt destul de mari, când nefasta influență politică, să manifestă în chipul arătat mai sus.

Totuși, ele pot produce îngrijorare, chiar miniștrilor prea înfeodați intereselor politice.

CUȚANA

„Pentru cei însetoși de dreptate

E bine să se știe în tot județul și de toată lumea că jandarmul Cercel din comuna Mihăești a stat închis o vreme și — apoi liberat.

Este jandarmul care în alegeri a tras cu arma în săteanul Necheșu din Mihăești pentru marea vină că era fărânit — glonțul a izbit pe Necheșu în cap; lovitură însă fiind piezișă a ricoșat din feasta capului și numai din acest noroc omul a scăpat cu viață.

Crima însă cum spune întoldeaua D-Prim-Procuror a fost săvârșită dar neisbată. Vina jandarmului n'o poate micșora nimeni cu nimic — După ce-a stat o lună închis în arestul preventiv, acum e liber. Va veni însă ziua judecării la jurași și atunci vom vorbi pe larg despre toți vinovații — Căci Cercel n'a tras de capul lui; el a tras fiindcă așa avea ordin dela căpitanul de jandarm și dela prefectul județului I. Niculescu — Pe deapsa va veni desigur. Va pătimi însă jandarmul că așa e în viață: „musca mică se prinde în pânza păianjenului, bărnăunele, însă, se sbale și-o sparge”.

INT.

Dos. Corp. No. 2528/926  
Corpul Portăreilor Tribunalului Vâlcea

Publicație de Vânzare

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 11 Noiembrie 1927, orele 10 de dimineață se va vinde prin licitațiune publică la localitate în Orașu R.-Vâlcea, strada Radu de la Afumați No. 15, averea mobilă mai jos descrisă a debitorilor C. Munteanu plutonier și Creza C. Munteanu, ambii din orașu R.-Vâlcea, strada Radu dela Afumați No. 15, pentru despăgubirea creditorilor Societatea pentru comerțul cu mașini de cusut „Zinger, Borne et Compagnia R.-Vâlcea, de suma de lei 4220 (patru mii două sute două zeci) ce mai are a primi după cartea de judecată cu No. 71/926, a Judecătoriei Ocolului mistă Slatina Județul Olț, investită cu formula executăriei No. 63/926, oșebit tacsele și timbrele executăriei.

Subsemnatul Nistor D. Ciobanu, Șeful Portăreilor Trib. Vâlcea.

Public spre generală cunoștință a D-lor amatori, cari ar voi să cumpere să se prezinte în localitate în ziua și ora sus indicate spre a concura, cunoscând că vânzarea se va face numai pe bani gata răspunși în momentul al judecării.

Averea mobilă ce urmează a se vinde prin licitațiune publică este:

1) Una mașină de cusut, marca Singer<sup>®</sup> No. 112/7948, în bună stare de funcționare. No. 14063

Șef Portărel, N. CIOBANU

Secretar, Gh. CONSTANTINESCU

Dos. Corp. No. 261/927

Publicație de Vânzare.

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 5 (cinci) Noiembrie 1927, orele 10 a. m. se va vinde prin licitațiune publică la localitate în Comuna Călimănești din Județul Vâlcea, averea mobilă mai jos descrisă a debitorului Iorgu Meșca, din Comuna Călimănești, Județul Vâlcea; pentru despăgubirea creditorului Ioan Ștefănescu, din orașu, R.-Vâlcea, de suma de lei cinci mii (5000) cu procent de 11% pe an și 200 lei cheltueli de judecată, ce are a primi în baza cărții de judecată comercială cu No. 833/926 a Judecătoriei Ocolului R.-Vâlcea, investită cu formula executăriei cu No. 333/926, în plus tacsele și timbrele executăriei.

Subsemnatul Nistor D. Ciobanu, Șeful Portăreilor Tribunalului Vâlcea.

Public spre generală cunoștință a D-lor amatori cari ar voi să cumpere, să se prezinte în localitate în ziua și ora sus indicate spre a concura, cunoscând că vânzarea se va face numai prin bani gata, răspunși în momentul ad-judecării.

Averea mobilă ce urmează ce se vinde prin licitațiune publică este următoarea.

În camera No. 4 parter: 1) Două paturi de lemn în tablă culoarea nukulul împreună cu două saltele de lână și două cuverturi de lână cu flori 2) Un șifonier de lemn cu 6 ochiuri mici de oglindă 3) Una noptieră cu oglindă și cu lavoar cu oglindă. În camera No. 5: 4) Două paturi de lemn cu tablă culoarea nukulul sculptate cu două saltele de lână și două cuverturi idem. 5) Un șifonier de lemn cu opt ochiuri mici de oglindă și 6) Una noptieră de lemn cu oglindă și un lavoar de lemn cu oglindă.

No. 18667

1927 Octombrie 20

Șef Portărel, N. CIOBANU

Secretar, GH. CONSTANTINESCU

De vânzare

Un automobil „BENTLEY”

10—24 cai putere

Ilie Bucșa